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Protokoll über die Mitgliederversammlung des Vereins 
„LAG AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz e.V.“ 

am 09. November 2010 
 
Ort: Jagdschlösschen am Ukleisee, Eutin Sielbeck 
Zeit: 16.00 Uhr bis 18:30 Uhr 
Teilnehmer/innen: 38 Personen, davon 32 stimmberechtigte Vereinsmitglieder 
(siehe beigefügte Liste) 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 16:00 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass die Mitglieder-
versammlung nicht beschlussfähig ist, da nicht die im § 8, Absatz 2, Satz 2 der Satzung 
vorgeschriebene Anzahl der Mitglieder anwesend ist. Er schließt die Sitzung. 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16:20 Uhr erneut. Er stellt fest, dass die 
Mitgliederversammlung nunmehr beschlussfähig ist, da mehr als die in der Satzung im § 8, 
Absatz 2, Satz 4 vorgeschriebene Anzahl von drei Mitgliedern anwesend ist. 
1. Begrüßung 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Vereinsmitglieder und Gäste. 

 
2. Protokoll der Sitzung vom 12.08.2010  
Das Protokoll finden Sie im Internet auf der Seite der AktivRegion unter der Adresse    
www.aktivregion-shs.de unter dem Menüpunkt „Dokumente“. 
Es werden keine Anmerkungen zum Protokoll gemacht. 

 

3. Bericht des Vorstandes zum Berichtsjahr 2009 und Aussprache 

Der Vorsitzende verweist auf die ihm vorliegende schriftliche Ausarbeitung eines Berichts 
von Regionalmanager Günter Möller über die Arbeit des Vorstandes im Jahr 2009. In 
Anbetracht des vollen Programms der Tagesordnung wird der Bericht vom Vorsitzenden 
nicht im Einzelnen vorgetragen sondern dem Protokoll zum nachlesen beigefügt.  
 

4. Kassenbericht zum Berichtsjahr 2009 und Aussprache 

Der Vorsitzende erteilt dem Schatzmeister Herrn Gerwanski das Wort.  
Herr Gerwanski  erläutert den der Einladung  beigefügten Haushaltsbericht 2009.                                             
Es handelt sich bei der Haushaltsaufstellung 2009 um eine einfache Einnahmen-/Ausga-
benrechnung, da dieses für den LAG Haushalt ausreichend ist.  
 
Herr Gerwanski  weist die Mitglieder darauf hin, dass zwischenzeitlich ein Prüfauftrag erteilt 
wurde, ob der Verein Umsatz- bzw. Gewerbesteuerpflichtig ist, da die Aktiv Region keine 
gemeinnützige Anerkennung hat. Es besteht zzt. Rechtsunsicherheit in dieser Frage für alle 
21 Aktiv Regionen in  Schleswig-Holstein.                                                                     
Herr Gerwanski erklärt des Weiteren zum Haushaltsbericht 2009, dass Hinweise eingearbei-
tet wurden um einige Positionen transparenter darstellen zu können.  
Herr Mario Schmidt dankt Herrn Gerwanski für die Ausführungen und erkundigt sich nach 
der freiwilligen Position „Entschädigung Vorsitzender“, ob diese ggf. wieder abgeschafft 
werden sollte um mehr freie Gelder zur Verfügung zu haben, die dann in kleinere Projekte 
fließen könnten, welche nur durch die LAG gefördert werden.   
Eine lebhafte Diskussion schließt sich an.                                                                                                      

  



In diesem Zusammenhang verweist Herr Gerwanski auf den Haushaltsentwurf  2011, wo für 
solche Förderzwecke die Pos. „kleine Regionsprojekte“ neu aufgenommen wurde.                                            
Nach der Diskussion erklärt Herr Mario Schmidt, dass es sich bei seiner Aussage um eine 
Anregung handelte und nicht um einen Antrag, so dass eine Abstimmung hierüber nicht 
erforderlich ist. 
Die Mitgliederversammlung nimmt den Haushaltsbericht 2009 zu Kenntnis. 
Der Haushaltsbericht 2009 ist dem Protokoll beigefügt.                                                                                   
                                                                       
5. Bericht der Kassenprüfer 

Der Regionalmanager Herr Möller verliest den Prüfvermerk des abwesenden Kassenprüfers 
Herrn Bajorat aus Stolpe (in der Anlage dem Protokoll beigefügt).                                                                      
Es werden keine Anmerkungen zum Prüfvermerk gemacht. 
 
 6. Entlastung des Vorstandes 
Der Kassenprüfer beantragt in seinem Prüfvermerk die Entlastung des Vorstandes. 
 
Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz beschließt, 

den Vorstand zu entlasten.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür bei sieben Enthaltungen 

 
 
7. Neuwahlen: 
Zum Wahlleiter für TOP 7 a - e wird Herr Günter Kalin aus Postfeld von dem Vorsitzenden 
vorgeschlagen.  
 
Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz beschließt, 

Herrn Günter Kalin zum Wahlleiter für die heutigen Wahlen einzusetzen.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür bei einer Enthaltung 

 
a) Gesamtvorstand                                                                                                                 
Herr Weppler vom Geschäftsführenden Vorstand schlägt für die Wahl des Vorstandes der 
LAG AktivRegion Schwentine – Holsteinische gemäß § 7 Abs. 3a der Vereinssatzung eine  
Wiederwahl des derzeitigen Vorstandes im Block vor, mit der Änderung, dass Herr 
Burgemeister von der Guskäserei Behl GmbH das ausgeschiedene Vorstandsmitglied Herrn 
Pape vom Kulturforum Alte Schwimmhalle Plön ersetzt. Herr Weppler begründet diesen  
Vorschlag zur Wiederwahl, die satzungsgemäß zulässig ist, damit, dass der  Vorstand durch 
die Vereinsgründung tatsächlich erst eineinhalb Jahre aktive Vorstandsarbeitet geleistet hat 
(Vorschlagsliste ist dem Protokoll beigefügt).                                                                                                       
 
Der Wahlleiter Herr Kalin befragt daraufhin die Mitglieder, ob sie mit diesem Vorschlag ein-
verstanden sind. Herr Gerd Schumacher bringt an dieser Stelle in die Diskussion ein, ob ein 
turnusmäßiger Wechsel im Amt des 1. Vorsitzenden aus dem Kreis Plön in den Kreis 
Ostholstein gewollt ist. Um dieses zu ermöglichen, schlägt er vor, zu erörtern, den 
abwesenden Herr Karl-Friedrich Linke in den Gesamtvorstand zu wählen.                                                    
Herr Sohn stellt den Antrag, den abwesenden Herrn Linke in den Gesamtvorstand zu 
wählen. 
Eine lebhafte Diskussion schließt sich an.  
Aus der Versammlung heraus wird darauf hingewiesen, dass keine Erklärung von Herrn 
Linke vorliegt, ob er sich zur Wahl in den Gesamtvorstand stellt.                                                                       
Herr Sohn zieht seinen Antrag, den abwesenden Herrn Linke in den Vorstand zu wählen, 
wieder zurück. 
Der Wahlleiter Herr Kalin stellt fest, dass somit nur der Antrag des geschäftsführenden 
Vorstandes gemäß vorliegender Liste im Blockwahlverfahren zur Wahl des Gesamtvor-
standes vorliegt. Herr Kalin befragt die Mitglieder, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. 
Ein Antrag hierzu wird nicht gestellt.    
 



Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz wählt, 

gemäß der Vorschlagsliste  des geschäftsführenden Vorstandes, den Vorstand der LAG im 

Blockwahlverfahren. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig                                                                                                                        

 
b) Vorsitzender 
Herr Weppler schlägt Herrn Joachim Schmidt zur Wahl des 1. Vorsitzenden der AktivRegion 
Schwentine-Holsteinische Schweiz vor.  
Der Wahlleiter Herr Kalin befragt die Mitglieder, ob es weitere Vorschläge gibt. Andere 
Vorschläge werden nicht gemacht.  
Herr Kalin befragt die Mitglieder, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Ein Antrag hierzu 
wird nicht gestellt.   
  

Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz wählt, Herrn 

Joachim Schmidt zum 1. Vorsitzenden der LAG.  

 

Abstimmungsergebnis: 24 Stimmen dafür, 7 Stimmen dagegen, eine  Enthaltung     

 

c) 2 stellvertretende Vorsitzende 
Der Vorsitzende schlägt zu seinen Stellvertretern die Vorstandsmitglieder Herrn Horst 
Weppler und Herrn Gerd Schumacher vor. 
Der Wahlleiter Herr Kalin befragt die Mitglieder, ob es weitere Vorschläge gibt. Andere 
Vorschläge werden nicht gemacht. 
 Herr Kalin befragt die Mitglieder, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Ein Antrag hierzu 
wird nicht gestellt.    
 

Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz wählt die 

Herren Horst Weppler und Gerd Schumacher zu stellvertretenden Vorsitzenden der LAG.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür bei zwei Enthaltungen 

 

d) Schatzmeister 

Der Vorsitzende schlägt zum Schatzmeister Herrn Hans-Ingo Gerwanski vor. 
Der Wahlleiter befragt die Mitglieder, ob es weitere Vorschläge gibt.  
Andere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Herr Kalin befragt die Mitglieder, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Ein Antrag hierzu 
wird nicht gestellt.    
 

Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz wählt Herrn 

Hans-Ingo Gerwanski zum Schatzmeister der LAG.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür bei einer Enthaltung 

 
Der Wahlleiter fragt die gewählten, ob sie die Wahl annehmen. Alle gewählten nehmen die 
Wahl an.  
Herr Kalin gratuliert dem Vorsitzenden, den stellvertretenden Vorsitzenden und dem Schatz-
meister zu ihrer Wiederwahl. 
 
e) Kassenprüfer 

Aus der Versammlung heraus werden die Mitglieder Henning Eggers aus Ascheberg und 
Jörg Engelmann von der Gemeinde Belau als Kassenprüfer vorgeschlagen.  



 Andere Vorschläge werden nicht gemacht. 
  

Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz wählt die 

Herren Henning Eggers und Jörg Engelmann zu Kassenprüfern  der LAG.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür bei zwei Enthaltungen 

 
Der Wahlleiter fragt die gewählten, ob sie die Wahl annehmen. Herr Eggers und Herr 
Engelmann nehmen die Wahl an. 
 

Der Vorsitzende dankt Herrn Kalin für die Wahlleitung und fährt mit dem TOP 8 fort. 
 
 
8. Beratung und Beschluss zum Haushalt 2011 
Der Vorsitzende erteilt dem Schatzmeister Herrn Gerwanski das Wort.  
Herr Gerwanski erläutert den der Einladung beigefügten Haushaltsvorschlag 2011 zusam-
men mit dem Regionalmanger Herrn Möller.                                                                      
Es folgt eine Aussprache zu dem vorgelegten Haushaltsentwurf 2011. 
Danach stellt der Vorsitzende den Antrag, den Haushaltsentwurf 2011 in der vorgelegten 
Version zu genehmigen.  
 

Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz genehmigen 

den Haushaltsentwurf 2011.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür  

 
Der Haushaltsvorschlag 2011 ist dem Protokoll beigefügt. 
 
9. Beitritt zum Zweckverband Bungsberg 
hier: Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Vertrag, die 
Verbandssatzung und die Wahl der Mitglieder zur Verbandsversammlung 
Der Vorsitzende erläutert, dass zum Sachstand „Bungsberg“ derzeit noch keine konkreten 
Aussagen getroffen werden können, da das Verfahren, durch die Stellungnahme der 
Kommunalaufsicht des Landes die Satzung zur Zweckverbandsgründung neu zu fassen,  
derzeit noch Schwierigkeiten macht. 
Der Vertreter von Herrn Plötner aus der Gemeinde Schönwalde, Herr Wolfgang Krahl 
erläutert dazu kurz, dass durch das Amt Ostholstein Mitte als Projektträger eine neue 
Satzung zur Zweckverbandsgründung auf Weisung des Ministeriums beschlossen werden 
muss.  
Eine rege Diskussion schließt sich an. Es werden Bedenken von den Mitgliedern geäußert, 
dass im Falle eines Beitrittes der LAG zum Zweckverband Bungsberg unkalkulierbare 
Kosten für die AktivRegion entstehen können und die LAG des Weiteren ihre Unabhängigkeit 
verlieren könnte. Der bessere Weg wäre nach Meinung der Versammlungsmehrheit, dass 
der Zweckverband nach seiner Gründung Mitglied in der AktivRegion Schwentine-Holsteini-
sche Schweiz wird.   
Sowohl der Vorsitzende als auch Herr Gerwanski weisen auf die Gefahr hin, dass das 
Gesamtprodukt „Bungsberg“ in Gefahr geraten könnte, wenn von der Mitgliederversammlung 
ein solches Negativzeichen durch die Verweigerung des Beitrittes zum Zweckverband 
Bungsberg ausgeht. 
Der Vorsitzende schlägt vor, die Abstimmung von der Tagesordnung zu nehmen und die 
Thematik über das weitere Vorgehen zunächst mit dem Kreis Ostholstein und der 
Sparkassenstiftung  zu erörtern und zu einem späteren Zeitpunkt erneut zur Abstimmung zu 
bringen. 
Herr Estorff, Herr Dr. Langfeldt und Herr Kalin weisen noch einmal auf die Gefahr hin, dass 
ein Beitritt zum Zweckverband Bungsberg unkalkulierbare Forderungen mit sich bringen 
kann. Eine Vertagung der Abstimmung wird von den Mitgliedern nicht gewollt. 



 
Die Mitgliederversammlung der AktivRegion Schwentine-Holsteinische Schweiz beschließt, 

über den öffentlich-rechtlichen Vertrag zum Beitritt Zweckverband Bungsberg.   

 

Abstimmungsergebnis: 3 Stimmen dafür, 17 Stimmen dagegen, 8 Enthaltungen  

 

(Hinweis: Zu dieser Abstimmungen hatten bereits einige stimmberechtigte Mitglieder die 

Versammlung verlassen)                                                                   

 
10. Verschiedenes 
Der Vorsitzende berichtet, dass in Zusammenarbeit mit dem Regionalmanagement  derzeit 
die Arbeitskreise „Plattdeutsch“, „Reitwege“, „Tourismus“ und „Regionale Direktvermarkter“ 
angeschoben wurden und Termine hierzu bereits stattfanden. 
 
Herr Kalin berichtet kurz zum Thema „Breitbandversorgung - schnelles Internet“ (hier: Sen-
demast - Trenter Berg), dass für den Sendemast bereits vor geraumer Zeit ein Bauantrag 
gestellt wurde, darin wurde aber ein falsches Flurstück für die Aufstellung des Mastes ausge-
wiesen. Für den erneut eingereichten Bauantrag, mit den richtigen Angaben, wird schät-
zungsweise in ca. 3-4 Wochen eine Genehmigung vorliegen. Hierdurch verzögert sich der 
Start der schnellen Internetverbindung für diesen Bereich auf ca. Jan./Feb. 2011. Eine 
Presseerklärung hierzu wird voraussichtlich Ende Januar 2011 herausgegeben. 
 
Herr Maaß berichtet zu dem gleichen Thema für den Süseler Bereich, dass u. a. auch durch 
die gute Zusammenarbeit mit dem Zweckverband Ostholstein die Planung und Umsetzung 
für den Aufbau eines Sendemastes weitestgehend abgeschlossen ist. Ein Start der schnellen 
Internetverbindung in diesem Bereich wird voraussichtlich noch in diesem Jahr erfolgen. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich der Vorsitzende für die 

rege Diskussion und schließt die Sitzung um 18.00 Uhr. 

 
 gez.  Joachim Schmidt               gez. Günter Kalin     gez. Birgit Boller 
  Vorsitzender                   Wahlleiter                                      Protokollführerin 


